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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 9169/2.9.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Ανάγκη για λήψη επιπρόσθετων μέτρων πυροπροστασίας των αρχαιολογικών χώρων
μετά τη φωτιά στις Μυκήνες»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 9169/2.9.2020 Ερώτησης των Βουλευτών, 
κ.κ. Δημήτρη Κωνσταντόπουλου και Γεώργιου Καμίνη, και σύμφωνα με τα στοιχεία που 
έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Κατόπιν πολύωρης αυτοψίας και ελέγχων που πραγματοποιήθηκαν άμεσα στο 
χώρο, από την Γενική Διευθύντρια Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς, την 
Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων και την 
Έφορο Αρχαιοτήτων Αργολίδας, πιστοποιήθηκε ότι δεν έχουν πάθει βλάβη τα οικοδομικά 
κατάλοιπα του αρχαιολογικού χώρου των Μυκηνών, όπως ανακοινώθηκε και στο σχετικό 
δελτίο τύπου (https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=3449). 
Το ήμισυ περίπου του αρχαιολογικού χώρου, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται η Πύλη των 
Λεόντων, οι βασιλικοί ταφικοί περίβολοι Α και Β, το Ανακτορικό Συγκρότημα, η ΒΔ Κλιτύς, η 
Βόρεια Πύλη, το σύνολο του Κυκλώπειου Τείχους, το Αρχαιολογικό Μουσείο και ο 
περιβάλλων χώρος του μαζί με τον Θολωτό τάφο των «Λεόντων», καθώς και οι χώροι 
υποδοχής των επισκεπτών έχουν μείνει παντελώς ανέπαφα. Επίσης, δεν έχει υποστεί 
καμιά ζημία ο «Θησαυρός» του Ατρέα και ο περιβάλλων χώρος του, ενώ στους Θολωτούς 
τάφους του «Αιγίσθου» και της «Κλυταιμνήστρας» η πυρκαγιά έφθασε μέχρι τα πρανή των 
δρόμων, χωρίς να υποστούν ζημιά οι ίδιοι οι τάφοι.

Επισημαίνεται, ότι η πρόνοια της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αργολίδας να αποψιλώνει 
τον χώρο καθ' όλη τη διάρκεια του θέρους αποτέλεσε το σημαντικότερο μέτρο πρόληψης 
και αποφυγής καταστροφικών συνεπειών. Η δε άμεση και αποτελεσματική κινητοποίηση 
του προσωπικού της Εφορείας απέτρεψε τον κίνδυνο τόσο για τους επισκέπτες όσο και για 
τις αρχαιότητες, καθώς ενήργησε τάχιστα εκκενώνοντας τον χώρο με ασφάλεια για τους 
επισκέπτες και βοηθώντας στο έργο της κατάσβεσης.

Αναφορικά με τα επιμέρους ερωτήματα που τίθενται διευκρινίζονται τα παρακάτω:
Σύμφωνα με τον έλεγχο από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, η φωτιά έδρασε 

για μικρό χρονικό διάστημα, χωρίς να αναπτύξει υψηλές θερμοκρασίες και χωρίς να 
προκαλέσει ζημίες στα αρχαιολογικά κατάλοιπα, γεγονός το οποίο οφείλεται στον ριζικό 
καθαρισμό του αρχαιολογικού χώρου. Ένα τμήμα τοίχου έκτασης περίπου 4τμ., όπου είχαν 
τοποθετηθεί στη διάρκεια παλαιότερων αναστηλώσεων, υποστυλώματα και συνθετικό 
μονωτικό υλικό, το οποίο ανεφλέγη, προξένησε θερμική καταπόνηση του αρχαίου τοίχου. 
Το σημείο αυτό έχει αποκλειστεί για λόγους ασφαλείας, ενώ έχουν δρομολογηθεί άμεσα οι 
εργασίες αποκατάστασής του. 
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Στον αρχαιολογικό χώρο έχουν τοποθετηθεί σε καίρια σημεία δεξαμενές νερού, για 
την πυρασφάλεια του χώρου και για τον ανεφοδιασμό πυροσβεστικών οχημάτων. 
Συγκεκριμένα, στη βόρεια πλευρά του αρχαιολογικού χώρου έχει τοποθετηθεί μεταλλική 
δεξαμενή, χωρητικότητας 10 τόνων, με πλήρη εξοπλισμό (αντλητικό-πιεστικό μηχάνημα και 
λάστιχα), καθ’ υπόδειξη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας για τον άμεσο ανεφοδιασμό της. 
Επιπλέον, υπάρχουν τέσσερις (4) δεξαμενές, χωρητικότητας 5 τόνων έκαστη, νότια του 
αρχαιολογικού μουσείου (η μία εκ των οποίων προορίζεται αποκλειστικά για χρήση 
ανεφοδιασμού από την Πυροσβεστική Υπηρεσία). Τρεις (3) δεξαμενές συνολικής 
χωρητικότητας 150 τόνων βρίσκονται στον προαύλιο χώρο του μουσείου, και δύο (2) 
δεξαμενές χωρητικότητας 5 τόνων έκαστη στον «Θησαυρό» του Ατρέα, η μία εκ των 
οποίων έχει τοποθετηθεί καθ’ υπόδειξη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 

Επισημαίνεται ότι, κατά την πενταετή διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, δεν λήφθηκε 
μέριμνα για την τοποθέτηση πυροσβεστικού κρουνού στον αρχαιολογικό χώρο και δεν 
εξασφαλίσθηκε η σύνδεσή του με το δίκτυο ύδρευσης του Δήμου Άργους-Μυκηνών. Στην 
σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε επί τόπου υπό την προεδρία μου, στις 31.08.2020, 
αποφασίστηκε σε συνεργασία με την Περιφερειακή Ενότητα Αργολίδας και το Δήμο 
Άργους-Μυκηνών να εκτελεστούν τα κάτωθι έργα: α) να εκπονηθεί από τη Δημοτική 
Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Δήμου Άργους-Μυκηνών (ΔΕΥΑΡΜ) μελέτη για τη 
σύνδεση του Αρχαιολογικού Χώρου Μυκηνών με το δίκτυο ύδρευσης και να γίνει η 
τοποθέτηση πυροσβεστικών κρουνών και β) να εκπονηθεί, σε συνέχεια παλαιότερων 
μελετών (των ετών 2006 και 2007), νέα μελέτη για την πυροπροστασία του αρχαιολογικού 
χώρου. Ήδη συντάσσεται Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης μεταξύ του 
ΥΠΠΟΑ και της Περιφέρειας Πελοποννήσου, προϋπολογισμού 650.000,00 ευρώ, για την 
εκπόνηση της μελέτης και την υλοποίηση του έργου. Σχετικά με την αποκατάσταση του 
αρχαιολογικού χώρου, που αφορά κυρίως στην αισθητική του εικόνα, ξεκίνησαν ήδη από 
την 01.09.2020 και βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες ευπρεπισμού και καθαρισμού από την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας, οι οποίες προβλέπεται να ολοκληρωθούν το αργότερο 
μέχρι το τέλος του μηνός Οκτωβρίου τρέχοντος έτους. 

Αναφορικά με το ερώτημα για τη λήψη επιπρόσθετων μέτρων για την προστασία 
των αρχαιολογικών χώρων της χώρας, διευκρινίζεται ότι οι Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ 
ακολουθούν τις οδηγίες που παρέχονται από την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 
για την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, στο πλαίσιο του 
Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών 
«ΙΟΛΑΟΣ», και του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας «Ξενοκράτης», 
προσαρμόζοντας τον σχεδιασμό στις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των αρχαιολογικών 
χώρων και μουσείων. Επιπλέον, βρίσκονται σε διαρκή συνεργασία με τα κατά τόπους 
κλιμάκια της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας για παροχή εκπαίδευσης του προσωπικού στα 
μέσα πυρόσβεσης και σε ασκήσεις ετοιμότητας, καθώς επίσης και στην αξιολόγηση και 
έγκριση των μελετών και των συστημάτων πυρασφάλειας. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΜΕΕΜΠΚ
5. ΕΦΑ Αργολίδας

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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